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A) Árabe
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Se multiplica dígito a dígito del multiplicando con los del multiplicador; el dígito de las decenas se coloca arriba y el de las unidades abajo; por último se suma en diagonal, unidades con unidades y decenas con decenas.

B) Romana

	238
	37
	(
	Número impar
	238
	

	476
	18
	
	
	          Suma
	

	952
	9
	(
	Número impar
	952
	8806

	1904
	4
	
	
	
	
	

	3808
	2
	
	
	
	
	

	7616
	1
	(
	Número impar
	7616
	


El número mayor de la multiplicación se duplica y el menor se va dividiendo entre dos hasta llegar a la cantidad de uno, de tal manera que se tengan enteros siempre.

C) China
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Se cruzan palitos del multiplicando con los del multiplicador y luego se cuentan los cruces entre ellos y se suman en diagonal.

Primer resultado = 6

Segundo resultado, se suman 24 + 21 + 5 = 50; se coloca el cero.

Tercer resultado, 9 + 14 + 5 = 28; se coloca el ocho.

Cuarto resultado, 6 + 2 = 8; se coloca el ocho.

El producto es 8 8 0 6
D) Simplificada
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El cálculo principalmente es mental y, al principio se puede anotar los resultados de las multiplicaciones parciales y las decenas de llevar.

E) Tabla

	X
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	3
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30

	4
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40

	5
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	6
	6
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48
	54
	60

	7
	7
	14
	21
	28
	35
	42
	49
	56
	63
	70

	8
	8
	16
	24
	32
	40
	48
	56
	64
	72
	80

	9
	9
	18
	27
	36
	45
	54
	63
	72
	81
	90

	10
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100


F) Manos

G) Tradicional

	
	
	2
	3
	8

	
	
	X
	3
	7

	
	1
	6
	6
	6

	
	7
	1
	4
	

	
	8
	8
	0
	6


H) Egipcia

	(
	1
	238
	238
	

	
	2
	476
	
	

	(
	4
	952
	952
	

	
	8
	1904
	
	

	
	16
	3808
	
	

	(
	32
	7616
	7616
	

	
	
	
	8806
	SUMA


Primeramente se va duplicando el multiplicando hasta llegar a un número menor al multiplicador.

Se suman los números de la columna izquierda que den como resultado el multiplicador (37) y la suma de los de la derecha será el resultado (producto) de la multiplicación.

Desarrollada

	200
	
	30
	
	8
	

	
	
	30
	
	7
	

	6000
	
	900
	
	240
	

	1400
	
	210
	
	56
	

	7400
	+
	1110
	+
	296
	8806


Se puede iniciar la multiplicación por las decenas o unidades y operar por un extremo u otro o por en medio
J) Nuevo Modelo (Jaime Martínez)
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Se puede iniciar la multiplicación por las decenas o unidades y operar por un extremo u otro.

Se puede hacer por separado la operación de las unidades y decenas y luego juntar los resultados parciales.

K) Potencia del Diez

	238
	X
	10  =
	2380
	Tres veces 238 (
	714
	
	7140

	
	
	20  =
	+ 4760
	Tres veces 238 (
	+ 714
	
	+ 1666

	Treinta veces 238  (
	7140
	
	
	1428
	RESULTADO FINAL
	8806

	
	
	
	
	 Una vez 238 (
	+ 238
	
	

	
	
	
	
	
	
	1666
	
	


Multiplicar por cinco.

Aumentar cero al multiplicando y sacarle mitad (para cálculo mental).

238 X 5 = 2380 ( mitad  1190
Nota

Cada técnica de multiplicación tiene sus limitaciones y ventajas, dependiendo del grado en que se encuentre el alumno y las necesidades de la operación.
DIVISIÓN

A) Simplificada

B) Desarrollada

C) Por Aproximación

D) De reparto

E) Integral

F) Tabla de dividir

A) Simplificada

	
	  59

	4
	236

	
	  36

	
	  00


Se busca un número que multiplicado por el divisor, sea igual o menor a los primeros dos dígitos del dividendo y  se multiplica, para luego restarlo mentalmente. Se sigue el mismo algoritmo con los siguientes dígitos del dividendo hasta agotarlo, de esta manera se obtiene el cociente.

B) Desarrollada

	
	    59

	4
	  236

	
	- 20

	
	    36

	
	  - 36

	
	    00


1. Se busca un número que multiplicado por el divisor, sea igual o menor a los primeros dos dígitos del dividendo y  se multiplica.

2. Se anota el resultado de multiplicar el primer cociente por el divisor y se resta a los primeros dígitos.

3. Se baja el siguiente dígito del dividendo.

4. Se busca un número que multiplicado por el divisor, sea igual o menor a los dígitos del dividendo y  se multiplica.

5. Se anota el resultado de multiplicar el segundo cociente por el divisor y se resta.

6. Si existen más dígitos en el dividendo, se sigue el mismo algoritmo.

C) Por Aproximación

	4X1=
	4
	X 10 =
	40

	4X2=
	8
	X 20 =
	80

	4X3=
	12
	X 30 =
	120

	4X4=
	16
	X 40 =
	160

	4X5=
	20
	X 50 =
	200

	4X6=
	24
	X 60 =
	240

	4X7=
	28
	X 70 =
	280

	4X8=
	32
	X 80 =
	320

	4X9=
	36
	X 90 =
	360

	4X10=
	40
	X 100 =
	400


Con las tablas de multiplicar, se busca el producto de multiplicar el divisor por un número tal que se aproxime a la cantidad del dividendo. Primeramente en las de decena y luego en unidades.

50 X 4 = 200; con el 60 se pasa. Así que se elige el 50 y luego 4 X 9 = 36, se elige el 9; quedando como resultado el 59.

D) De Reparto

	1
	2
	3
	4
	Suma parcial
	SUMA

TOTAL

	50
	50
	50
	50
	200
	200

	5
	5
	5
	5
	20
	220

	2
	2
	2
	2
	8
	228

	2
	2
	2
	2
	8
	236

	59
	59
	59
	59
	
	


59 para cada uno de los cuatro.

Se puede ir repartiendo la cantidad que elija el alumno, hasta llegar al la cantidad del dividendo, en la suma total. De esta manera obtiene el resultado o reparto para cada uno de los que integran el divisor.

F) Integral

	2
	3
	6
	4
	

	- 2
	0
	0
	5
	0

	0
	3
	6
	
	+ 9

	
	- 3
	6
	
	

	
	0
	0
	5
	9


G) Tabla de dividir 

Dividir entre cinco:

Correr el punto decimal un lugar a la izquierda y multiplicar por dos (para cálculo mental).

238 ÷ 5 =23.8 

23.8 X 2 = 47.6 

SUMA

A) Tradicional

B) Inversa

C) Desarrollada

D) Nuevo modelo (Jaime Martínez)

E) Tabla de sumar

F) Tabla de +, -, x y ÷
G) Cartas (cubito, barra, plataforma y cubote)
A) Tradicional

	llevadas
	
	1
	1
	

	
	
	
	3
	7
	8

	
	
	
	+
	5
	6

	
	
	
	4
	3
	4


Se inicia sumando por las unidades; 8 + 6 = 14, se anota el 4 y se lleva 1 (se anota arriba de las decenas).

Se suman las decenas y se le agrega el uno que se lleva; 7 + 5 = 12, 12 + 1 = 13, se anota el 3 y se lleva 1 (se anota arriba de las centenas).

Se suman las decenas y se agrega el uno que se lleva; 3 + 0 = 3, 3 + 1 = 4, se anota el cuatro y con esto se obtiene el resultado.

Se sigue el mismo algoritmo si hubiese unidades de millar, etc.

B) Inversa 

	
	3
	7
	8

	
	+
	5
	6

	
	3
	
	

	
	1
	2
	

	
	
	1
	4

	
	4
	3
	4


Se inicia sumando los dígitos de mayor valor posicional, centenas, 

(3 + 0= 3), y se anota de izquierda a derecha, un lugar atrás, si el resultado consta de dos dígitos.

Se suman los dígitos de las decenas y se anota todo el resultado abajo, iniciando en la dirección del dígito de las unidades.

Se suman los dígitos de las unidades y se anota todo el resultado abajo, iniciando en la dirección del dígito de las unidades.

En esta técnica, se omiten los dígitos de llevar. NO SE LLEVA.

C) Desarrollada

	
	300
	70
	8
	
	300
	20
	
	

	
	
	+  50
	6
	
	100
	14
	
	

	
	300
	120
	14
	
	400
	34
	434
	

	
	
	420
	434
	
	
	
	
	


D) Nuevo modelo (Jaime Martínez)

	PASOS
	SUMANDO
	CANTIDAD A SUMAR
	CANTIDAD RESTANTE
	SUMA PARCIAL

	
	378
	
	
	56

	1
	
	4
	374
	60

	2
	374
	300
	74
	360

	3
	74
	40
	34
	400

	4
	34
	34
	0
	434

	SUMA FINAL
	434


Se puede elegir cualquiera de los dos sumandos e ir sumando las cantidades que se quieran.

Los pasos pueden ser los que decida cada alumno e ir disminuyendo los mismos conforme tenga habilidad en el proceso.

Además permite ir practicando a la vez la resta.

E) Tabla de sumar

	+
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19


	+
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110

	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120

	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130

	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130
	140

	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130
	140
	150

	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160

	80
	90
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	170

	90
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	170
	180

	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	170
	180
	190


F) Tabla de +, -, x y ÷
	U N I D A D E S

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29

	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39

	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49

	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59

	60
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69

	70
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79

	80
	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89

	90
	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99


	C E N T E N A S

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29


                                                                                      Jona Fuvi

RESTA

A) Tradicional pidiendo prestado

B) Tradicional sacando de la manga

C) Inversa

D) Tabla de restar

G) Tabla de +, -, x y ÷
H) Cartas (cubito, barra, plataforma y cubote)
E) Igualación

F) Llegar al sustraendo

G) Llegar al minuendo

H) Ábaco

I) Estrategias de resta infantil

J) Estrategias mentales de resta infantil

A) Tradicional pidiendo prestado
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Esta técnica confunde ya que se cambia el minuendo completamente cuando los dígitos de las unidades del sustraendo es mayor.

El siete pide prestado al cero, pero como no tiene, le pide al tres.

El tres se queda con dos y el cero se hace diez.

El diez se queda con nueve y el siete se hace diecisiete.

Ahora si se puede restar ocho a diecisiete.

B) Tradicional sacando de la manga

	3
	0
	7
	
	3
	0
	17
	
	3
	10
	17
	
	3
	10
	17

	- 1
	6
	8
	
	- 1
	6
	8
	
	- 1
	7
	8
	
	- 2
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	9
	
	
	3
	9
	
	1
	3
	9


Como el dígito de las unidades del sustraendo es mayor, se coloca un uno antes del siete en las unidades del minuendo y se resta.

El uno que se colocó se suma al dígito de las decenas del sustraendo.

Como el dígito de las decenas del sustraendo es mayor, se coloca un uno antes del cero en las decenas del minuendo y se resta.

El uno que se colocó, se suma al dígito de las centenas del sustraendo.

El dígito del minuendo es mayor que el del sustraendo, así que se puede restar directamente y se obtiene la diferencia o resultado.

C) Inversa

	3
	0
	7
	
	2
	0
	7
	
	1
	4
	7
	
	
	
	

	- 1
	6
	8
	
	
	- 6
	8
	
	
	
	- 8
	
	
	
	

	2
	
	
	
	1
	4
	
	
	1
	3
	9
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Al tres le restamos uno, quedan dos.

Se escribe el dos y los dígitos de decenas y unidades (207).

Al veinte le restamos 6, quedan catorce.

Se escribe el catorce y el dígito de las unidades (147)

Al ciento cruenta y siete le quitamos ocho, quedan ciento treinta y nueve. O bien al cuarenta y siete le restamos ocho quedan treinta y nueve, más uno de las centenas.

OTRO EJEMPLO
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Al tres le restamos uno, quedan dos.

Como el seis de las decenas del minuendo es menor que el del sustraendo, le pedimos prestado uno al dos de las centenas del resultado parcial y queda una centena y el seis se convierte en dieciséis.

Al dieciséis le restamos ocho, quedan ocho.

Como el ocho de las unidades del minuendo es menor que el del sustraendo, le pedimos prestado uno al ocho de las decenas del resultado parcial y quedan siete decenas y el ocho se convierte en dieciocho.

Al dieciocho le restamos nueve quedan nueve.
E) Igualación

	Quitar
	
	Minuendo
	
	Sustraendo

	
	
	
	
	3
	0
	7
	
	1
	6
	8

	
	
	7
	
	3
	0
	0
	
	1
	6
	1

	1
	0
	0
	
	2
	0
	0
	
	
	6
	1

	
	
	1
	
	1
	9
	9
	
	
	6
	0

	
	5
	0
	
	1
	4
	9
	
	
	1
	0

	
	1
	0
	
	1
	3
	9
	
	
	1
	0


	Quitar
	
	Minuendo
	
	Sustraendo

	
	
	
	
	3
	0
	7
	
	1
	6
	8

	
	
	8
	
	2
	9
	9
	
	1
	6
	0

	
	6
	0
	
	2
	3
	9
	
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	
	1
	3
	9
	
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


En este método, se puede ir quitando la cantidad que se quiera a ambos números; al minuendo y sustraendo, hasta que quede en cero el sustraendo.

F) Llegar al sustraendo

	Minuendo
	Quito
	Van
	Quedan

	3 0 7
	
	
	

	3 0 7
	7
	7
	300

	300
	100
	107
	200

	200
	30
	137
	170

	170
	2
	139
	168

	Sustraendo 
	1 6 8


Se trata de quitar cantidades del minuendo hasta que se llegue al sustraendo. Las cantidades que se quitan se van añadiendo unas a otras. Cuando se llega al sustraendo, la suma de las cantidades quitadas es el resultado o diferencia.

G) Llegar al minuendo

	Hay
	Van
	Llego a      3 0 7

	1 6 8
	
	

	2
	2
	170

	30
	32
	200

	100
	132
	300

	7
	139
	307


Tiene la ventaja de simultanear la suma y la resta, de manera parsimoniosa, que asegura el acierto y huye del error. Consiste en añadir cantidades al sustraendo hasta llegar al minuendo.

I) Estrategias de resta infantil; usando palotes, cuentas, dedos o cualquier objeto concreto.

1. Separar de: En este caso se presenta primeramente la cantidad mayor, quitando de la misma la cantidad menor. El niño forma el conjunto mayor de objetos, después separa de ellos, de una sola vez, un conjunto de objetos igual al sustraendo y cuenta finalmente la cantidad de objetos restantes, así en el caso de 7-3, el niño construye primero el conjunto de 7 objetos, separa tres de ellos al mismo tiempo, contando después los objetos que restan.

2. Contar hacia atrás a partir de: es una estrategia paralela a la anterior, pero fundada en le conteo. Ahora el niño cuenta hacia atrás a partir del mayor de los números dados, retrocediendo tantas veces cuantas se representan en el número menor. El último número pronunciado en la secuencia hacia atrás es la respuesta buscada. Según el ejemplo anterior el niño contará 6, 5, 4, dando como respuesta el último dígito.

3. Separa a: es una estrategia similar a la primera, con la excepción de que en este caso, se separan los objetos del conjunto mayor hasta que queden exactamente en el número representado por el conjunto menor. Después se cuentan los objetos separados, encontrando así la respuesta.

4. Contar hacia atrás: el niño cuanta hacia atrás desde el número mayor hasta llegar al número menor (sustraendo), entonces detiene la secuencia, contando los numerales emitidos durante el conteo hacia atrás para encontrar la respuesta.

5. Añadir a: Se forma primeramente el conjunto mayor, después se construye el conjunto menor, añadiéndose a esta cantidad, sin contar, tantos objetos como sean necesarios
6. Contar a partir de lo dado: En este caso el niño cuenta a partir del número más pequeño dado (sustraendo) , hasta que alcanza el número mayor. Contando la cantidad de numerales que ha emitido obtiene la respuesta deseada. Tomando el ejemplo anterior 7-3, el niño produciría la secuencia 4, 5, 6, 7 y al contar los cuatro dígitos emitidos determinará la respuesta a la operación planteada. Tanto en este caso como en el anterior se usan marcadores u otros procedimientos que permitan conocer el número de elementos de la secuencia numeral.
7. Emparejamiento: Esta estrategia aparece cuando se utilizan objetos,  y consiste en que el niño forma los dos conjuntos que representan los términos de la resta, formando correspondencias uno a uno entre ambos. Después obtiene la respuesta contando los objetos no emparejados.

8. Elección: ES una combinación de las estrategias 2 y 6 de tal modo que el niño emplea la una o la otra en función de su eficiencia entre el problema planteado. Así, elegiría una u otra según se trate de restar 9-7 ó 9-2.

J) Estrategias mentales de resta infantil.
Hecho conocido: cuando la respuesta del niño se basa en el recuerdo de un hecho numérico particular.

Hecho derivado: la respuesta se deriva de un hecho numérico conocido.

a. Hecho conocido directamente sustraído: 12 menos 5 igual a 7 memoria a largo plazo.

b. Hecho conocido indirectamente sustraído: 12 menos 7 igual a 5

c. Hecho conocido indirectamente aditivo: 5 más 7 igual a 12

d. Hecho derivado directamente sustraído: 12 menos2, menos 3 igual 7

e. Hecho derivado indirectamente sustraído, basado en recuerdos de hechos numéricos. 12 menos 2 igual a 10 y diez menos 5 igual a 5, 5 más 5 igual a 10, luego 2 más 5 es la respuesta es decir 7.

f. Hecho derivado indirectamente aditivo: el niño utiliza la adición mentalmente, si 5 más 5 igual a 10 y 10 más 2 son 12, luego la respuesta es 2 más 5 es decir 7.

TIPOS DE PROBLEMAS
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SUMA: (Planteados escritos)

a) Problemas de cambio

1. Pedro tenía 8 caramelos, María le da 4 caramelos más. ¿Cuántos caramelos tiene ahora Pedro?

2. Pedro tiene 6 caramelos. ¿Cuántos caramelos necesita para tener 15 en total?

3. Pedro tenía algunos caramelos, María le da 6 caramelos más. Ahora tiene 15 caramelos. ¿Cuántos caramelos tenía al principio?

b) Problemas de combinación

1. Pedro tiene 9 caramelos y María 4. ¿Cuántos caramelos tienen entre los dos.

2. Pedro tiene ocho caramelos, María tiene también algunos caramelos. Entre los dos tienen 13. ¿Cuántos caramelos tiene María?

3. Pedro tiene algunos caramelos y María tiene 5. Entre los dos tienen 12 caramelos. ¿Cuántos caramelos tiene Pedro?

c) Problemas de comparación

1. Pedro tiene 7 caramelos, María tiene 5 caramelos. ¿Cuántos caramelos tiene Pedro más que María?

2. Pedro tiene 5 caramelos. María tiene 9 caramelos más que Pedro. ¿Cuántos caramelos tiene María?

3. Pedro tiene 13 caramelos. Tiene 4 caramelos más que María. ¿Cuántos caramelos tiene María?

d) Problemas de igualación

1. Pedro tiene 11 caramelos. María tiene 5 caramelos. ¿Cuántos caramelos tienen que dar a María para tener los mismos que Pedro?

2. Pedro tiene 3 caramelos. Si le dan 8 caramelos tendrá los mismos que María. ¿Cuántos caramelos tiene María?

3. Pedro tiene 12 caramelos. Si a María le dan 5 caramelos tendrá los mismos que Pedro. ¿Cuántos caramelos tiene María?
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